
VERBALE DEL COLLEGIO DEI DOCENTI ORIZZONTALE DELLA SCUOLA PRIMARIA 
DELL’ISTITUTO COMPRENSIVO CURTATONE 

a.s. 2022-2023 
 

Il giorno 19 ottobre 2022 alle ore 16.30, in modalità a distanza tramite piattaforma GOOGLE MEET, si riunisce il 
CDO della scuola primaria dell’Istituto Comprensivo, presieduto dal Dirigente Daniele Galani, per discutere il 
seguente ordine del giorno: 
 

1. Comunicazione esiti INVALSI 21-22;  
2. Conferma del metodo di valutazione in itinere e punto della situazione sulla valutazione;  
3. Proposte per il prossimo anno scolastico in vista delle iscrizioni;  
4. Varie ed eventuali. 
 

Le firme di presenza sono registrate attraverso la compilazione di un modulo Google. 
Verbalizza l’ins. Elisa Pincella 
 
1.  Comunicazione esiti INVALSI 21.22 
 
Il Dirigente presenta gli esiti delle prove invalsi. 
Per le classi seconde: in italiano nell’istituto la media è 64 in linea con la media regionale e a quella del Nord, e 
leggermente superiore a quella nazionale, mentre in matematica la media è 51.8 che è sovrapponibile più o 
meno con quello di italiano. Naturalmente si notano differenze tra le varie classi. 
Per le classi quinte: in italiano la media è 55.7, siamo in linea con le tre medie, in matematica la media è 45,7, 
siamo in linea con la regione, ma leggermente inferiore le altre medie, in inglese reading la media è 73, sotto le 
tre medie, in inglese listening la media è 72,6 che è al di sotto della Lombardia e nord ovest, uguale a quella 
nazionale. La differenza tra i risultati per classe oscilla dal 30 al 50% a seconda delle classi. 
 
2. Conferma del metodo di valutazione in itinere e punto della situazione sulla valutazione 

 
Alcune insegnanti segnalano che questo tipo di valutazione che fa un discorso molto dettagliato oltre ad 
essere poco sostenibile, non è sempre chiaro per le famiglie, essendo anche poco proficuo: crea 
ambiguità nella comprensione di quello che c’è scritto e quindi nel corrispettivo sul documento di 
valutazione. 
inoltre gli obiettivi di alcune discipline sono molto minuziosi e dettagliati rendendo ancora più complicata 
la valutazione. 
La valutazione fatta solo bimestralmente dà pochi rimandi alla famiglia, secondo alcune docenti. 
Alcune docenti però segnalano che non si può tornare indietro con la mentalità del voto o un suo 
corrispettivo, il genitore dovrebbe adattarsi tramite il nostro aiuto.  
Inoltre si segnala la rigidità del mezzo Registro elettronico quando si faranno le proposte. 
Alcune insegnanti segnalano anche la non sostenibilità di scrivere sul quaderno. 
 
Il collegio approva tramite modulo google la valutazione in itinere bimestrale descrittiva come lo scorso 
anno per questo primo bimestre, con l’impegno di rivedere la valutazione in commissione. 
Ogni plesso durante l’inerclasse raccoglierà le proprie perplessità e proposte e le invierà subito dopo a 
Paola Belli in quanto figura strumentale per la Commissione Valutazione. 
 
3.  Proposte per il prossimo anno in vista delle iscrizioni 
 
L’insegnante Pincella sottopone al collegio il problema del calo delle nascite che colpirà in modo particolare la 
scuola primaria di Buscoldo. Una proposta che è stata pensata è quella di proporre un progetto di bilinguismo  



tramite la partecipazione per 10 ore a settimana di un’esperta madrelingua alle attività scolastiche curricolari e 
alla mensa. Questo progetto sarà portato in CDU e poi in CDI per i consueti passaggi. Si chiede se sia possibile 
riproporre i doposcuola per dare un tempo scuola più lungo, ma storicamente visto la collocazione decentrata 
del plesso non è mai stato un incentivo, anzi quando c’era è fallito, si pensa quindi di provare con questa 
offerta formativa diversa. 
Inoltre si porta all’attenzione del collegio la questione ore di Ed. Motoria nelle future quarte e quinte a tempo 
normale, in quanto per quest’anno si è votato eccezionalmente di non aumentare il tempo scuola, ma il 
prossimo anno non sarà più possibile. 
Date le numerose e diverse criticità organizzative dei vari plessi si propone di discuterne in interclasse per 
portare proposte per CDU e successivamente in CDI. 
Per questo si propone, anche in vista di altre  numerose scadenze di novembre che non riescono ad essere 
anticipate al 28 ottobre, di posticipare il CDU. Il Dirigente approva e ne parlerà domani anche con la prof.ssa 
Mango per ufficializzare questo passaggio. 
 
4. Varie ed eventuali 
L’insegnante Cremonesi chiedendo delucidazioni su una nuova iscrizione alla scuola primaria di Levata, porta 
all’attenzione il problema della situazione della mensa, visto che nonostante sia stato posto un limite alle 
iscrizioni al tempo pieno, l’amministrazione comunale continua a prendere iscrizioni al post-scuola, occupando 
comunque la mensa. Le insegnanti del plesso portano la richiesta di porre un freno alle iscrizioni di questo 
servizio o di spostarlo in altro plesso, segnalando però che i problemi di spazio sono anche a San Silvestro. Si 
propone allora di chiedere all’amministrazione di dare questo servizio in ambienti alternativi sul terriotorio. 
Per quanto riguarda le uscite, il Comune ci dà la possibilità di 750/800 Km per le uscite sul territorio, 
considerando che 500 del totale sono già stati utilizzati delle classi della secondaria per andare al palazzetto, la 
scuola può integrare con altri 300, per arrivare al migliaio di Km in tutto per infanzia e primaria, tutto quello 
che sfora sarà a carico delle famiglie. 
Per fare delle gite bisognerà rivolgersi a delle agenzie, come fa la secondaria di primo grado e la spesa sarà a 
carico delle famiglie, considerando che un viaggio costa in media sui 20/25€ 
Le schede di progetto per i progetti di plesso andavano inviate in segreteria entro il 15 ottobre, Carla prenderà 
on esame tutto e ci farà sapere quando usciranno i bandi. 
Il pacchetto di progetti Gulliver sono offerti gratuitamente alla scuola, ma per ogni progetto le ore indicate 
sono complessive di istituto, non sono moltiplicabili. Sarà necessario raccogliere le adesioni e fare delle scelte, 
considerando anche che l’appalto è molto lungo e quindi sarà possibile riproporlo anche il prossimo anno. 
Ogni plesso raccoglierà le adesioni e le manderà a Lorenza Boni. 
Per il periodo natalizio si propone di fare degli addobbi comuni di istituto per l’albero di Natale che verrà posto 
in corte Spagnola in Comune, l’adesione a questa iniziativa è del tutto volontaria, ogni plesso potrà indicare un 
referente che parteciperà alla riunione progettuale insieme alle professoresse di arte della Secondaria. 
L’insegnante Gaggi chiede informazioni del progetto “Cominciamo da Grazie” perché voleva aderire, il dirigente 
si impegna a informarsi e capire a chi proporre questo progetto, poi verrà approvato in CDU. 
Come da accordi presi nei plessi, anche su richiesta di alcuni genitori, il CDO decide che i consigli di 
INTERCLASSE si svolgano a distanza, almeno per quanto riguarda quelli di novembre e marzo, mentre si pensa a 
riunioni in presenza per l’incontro di maggio. 
Anche per i colloqui generali di dicembre si lascerà la possibilità di farli a distanza. 
 
La seduta chiude alle ore 18,30. 
 
La verbalizzante        Il Dirigente scolastico 
Elisa Pincella                Daniele Galani 


